13.1 三角形中的边角关系(第1课时）-教案
六安皋城中学    车香

一、教学背景

（一）教材分析

本节课的主要内容是三角形的相关概念及三角形的三边关系。学生在初步了解三角形的定义的基础上，进一步研究三角形的三边关系。三角形三边关系定理不仅给出了三角形三边之间的大小关系，更重要的是提供了判断三条线段能否围成三角形的标准，熟练灵活地应用三角形的任意两边之和大于第三边，是数学严谨性的一个体现，同时也有助于提高学生全面思考数学问题的能力，它还将在以后的学习中起着重要的作用。

（二）学情分析

在正式学习这节课之前，学生在生活中已经积淀了很多关于三角形三边关系的感性经验，这些经验构成了学生学习的认知基础。学生在抽象概括三角形三边之间的关系时，可能在数学语言的描述上会有一定的困难，表达上也可能不够严密，但只要学生表达的意思对，教师就应该积极的给以肯定，同时教师要给学生更多探讨的空间和交流的机会，毕竟数学模型的建立和思维的发展需要经历一个渐近思辩的过程。
二、教学目标

1．了解三角形的概念，掌握分类思想。

2．经历探索三角形中的三条边之间的关系，感受几何学中基本图形的内涵。

3．让学生养成有条理的思考的习惯，以及说理有据的意识，体会三角形三边关系在现实生活中的实际价值。

三、教学重难点

重点：了解三角形的分类，弄清三角形三边关系。

难点：对两边之差小于第三边的领悟。

四、教学方法分析及学习方法指导

新课程改革要求教师要由传统意义上的知识的传授者和学生的管理者转变为学生发展的促进者和帮助者；在教育方式上，也要体现出以人为本，以学生为中心，让学生真正成为学习的主人而不是知识的奴隶。因此，我主要采用了情境导入法、设疑诱导法、操作发现法等来组织学生开展探索性的活动，让他们在自主探索中学习新知、经历探索、获得知识。

有效的数学学习活动不是单纯的依赖模仿与记忆，而是一个有目的、主动建构知识的过程，为此我十分注重学生学习方法的指导。在本节课中我指导学生学习的方法为：动手操作法、观察发现法、自主探究法、合作交流法。让他们在围一围、比一比、想一想、议一议等活动中提高能力，获得知识。　
五、教学过程

（一）创设情境，引入新课

【活动一】

环节1：有人说姚明一步能走3米，你相信吗？已知姚明腿长1.28米。

环节2：观察生活中一组三角形的图片，引入新课。

师生行为：教师操作多媒体，学生观察。

设计意图：通过生活中的实例，让学生初步体会数学来源于生活又应用于生活。激发学生学习的兴趣。

（二）合作交流，探究新知

【活动二】

环节1：介绍三角形的定义及相关概念。

环节2：三角形的分类。

环节3：练习

师生行为：多媒体展示，学生口答。

设计意图：让学生更直观地认识三角形及其相关概念，感受数学语言的严谨性。

【活动三】

环节1：有四根小棒（4cm、6cm、10cm、12cm）请你任意的取其中的三根。

（1）有哪几种取法?

（2）是不是任意三根都能摆出三角形？若不是，哪些可以？哪些不可以？

环节2：小明家到学校的路线图，那条最近？为什么?

环节3：归纳出三角形三边的关系

师生行为：学生分组动手操作并讨论总结。教师视情况略作指导。

设计意图：使学生积极主动地参与到数学活动中，培养学生动手操作、合作探究、总结能力。在活动中让学生体会分类讨论的数学思想。

（三）课堂练习，巩固新知

1. 下列长度的三条线段能否组成三角形？为什么？

（1） 8，3，6    (    )

（2） 2，5，6    (    )

（3） 5，10，3   (    )

（4） 3，5，8    (    )

2.已知一个三角形的两条边长分别为3cm和9cm，你能确定该三角形第三条边长的范围吗？

3.等腰三角形中，周长为18cm

（1）如果腰长是底边长的2倍，求各边长;

（2）如果一边长为4cm，求另两边长.

师生行为：学生思考后在课堂练习纸上作答。教师巡视并指导。

设计意图：通过不同形式的练习，反馈学生对新知的掌握情况，培养学生灵活应用所学知识解决问题的能力。同时让学生在练习中体验到成功的喜悦。

（四）师生互助，小结新知

1.本节课你有哪些收获？

2.你还有什么不明白的问题？

师生行为：学生思考并总结，教师答疑。

设计意图：培养学生的语言表达能力和知识总结能力。

（五）课外作业，深化新知

★ 必做题：课本P69练习1、2、3

☆ 选做题

设计意图：设置必做和选做题，以满足不同学生的需求。

六、教学设计说明

本节课创设了丰富的、贴切学生生活的教学情境，给学生留有充分的探究空间。让学生经历“直观感知—动手操作—归纳结论—应用拓展”的学习过程。本节课的设计努力体现以学生的发展为本，注重培养学生的探索意识、合作交流能力和自学能力，并通过适当地训练，发展学生的数学思维水平。

















































